

一箪食,一瓢饮,勤俭廉洁,质朴无华。她从未走出丛林、冰雪中的抗联世界……

李敏:一生传颂抗联魂 白山黑水鉴丹心

前言

7月21日,东北抗联老战士、原黑龙江省政协副主席李敏因病逝世,终年95岁。她的人生是一部传奇:她13岁参加东北抗日联军,身经百战,多次孤身奋战于林海雪原,英勇抗击日寇,为祖国奉献了青春、热血和忠诚;抗日战争胜利后,她为宣传东北抗联精神、弘扬革命传统作出了不可磨灭的贡献;李敏同志提出了关于将中国国民党抗日战争光辉历史由八年改为十四年并纳入全国中小学教科书的建议被采纳。近日,本报记者采访了几位李敏的“身边人”,听他们讲述李敏的峥嵘岁月和美好往事。



李敏生前与于秋月合影。

□本报记者 孙佳薇 姜斌

7月21日,一个平常的周末。习惯早起的于秋月如往常一样在家中晨读,手机短消息提示音响了,朋友发来一则消息,打破了清晨的宁静——当“李敏阿姨病逝”几个字跳进于秋月眼中时,她愣住了,泪水顷刻而下,不能自己,脑海中重复着和老人家三年来一幕幕的过往……

22日晚,按照约定好的时间,于秋月一袭黑裙出现在记者面前接受采访,讲述了她和李敏相处的点滴过往。“上午去了趟李敏妈妈家里,看看我能帮点什么

忙。”说话时,于秋月的眼角有泪痕。

李敏的去世对于秋月来说有些突然。“李敏妈妈在北京录制《等着你》节目之前,我买了一些她喜欢吃的东北糕点和俄罗斯的糖送去,她拿出一张当年穿军装拍的第一张照片要送给我。那天,她一直拉着我的手和我聊天,说自己的心愿已经完成了一半。”从2002年开始,十多年来,李敏推动把“抗战十四年”正式写入教科书。

“李敏妈妈”是于秋月对老人的专属称呼,相识的这三年里,每次去位于哈尔滨市南岗区鞍山街的那座房子里拜访,于秋月都会在刚一进门时就喊道,“李敏妈妈,我来看你了!”而李敏则会站在屋里的那棵“老鸹眼子”树下,微笑着等她过来。

“第一次去李敏妈妈家中拜访,既紧张又兴奋,老人会站在院子里等着我们,笑容满面,就像见到家里人一样感到亲切。”这是一段让于秋月回忆起来仍然动情的记忆。2015年的冬季,她跟随所在的志愿者团队去李敏家中拜访慰问,听着老人滔滔不绝地讲述抗联故事,不知不觉中,原定半个小时的拜访变成了三个小时。“告别时,她示意秘书拿出两套《风雪征程》回忆录,又问了我的名字。然后端坐在茶几旁,拿起钢笔认真

真真地写上赠言,那种一丝不苟的态度让我感动。”也是在这次拜访后,于秋月根据李敏的讲述,整理出《我心中的抗联英雄——死里逃生的小李敏》一文,刊登在《哈尔滨党史》期刊上,又被几家网站同时转载。

于秋月就读的老年大学的同学们看到她在朋友圈中分享的关于李敏的故事时,纷纷提出要去看看老人。“那次看望有20多人,老人和我们一起包饺子,那顿饭吃得就像过年一样热闹,老人吃了十多个饺子。饭后还挽留我们,兴致勃勃地和我们聊了5个多小时,讲述波澜壮阔的抗联故事。”事后,于秋月从李敏的秘书口中得知,其实老人饭量很小,平时一顿也就能吃三四个饺子,那天看到这么多人来家里,她高兴。值得一提的是,这次拜访后,于秋月的编剧朋友白长海根据李敏的故事改编了四幕音乐剧《抗联少年》。

日久经年,不常相伴却相知。于秋月写了很多关于东北抗联的文章,这些作品的灵感源泉都来自于李敏。她曾细细地品读李敏的回忆录,也曾在一年四季里无数次走进李敏居住的小院,听李敏妈妈讲那过去的故事。

如果说在写作之初,于秋月还带着旁观者的态度来审视这段历史和眼前这位抗联女兵,那么,随着交往的加深,她们

之间彼此更加信任和了解,“如一位慈祥的妈妈述说生活的点滴,而在点滴中,慢慢在我心中建立起一位有血有肉、有思想、有精神、有追求、有深情的可敬老人。”

择一事,而终一生。在人们的印象中,李敏总是一身抗联戎装,无论在城市还是山林中,总让人们听到抗联的歌声,让这支苦战十四年的英雄部队,永远留在人们的记忆中。即便是九十余岁,她仍然不遗余力、呕心沥血地宣传抗联精神,弘扬革命传统。

“她是一位在宣传东北抗联历史上毫无私心杂念的人,活得坦荡荡,为东北抗联而活着。”于秋月告诉记者,李敏对自己讲述抗联故事时,总觉得老人的目光有一种穿透时空的感觉——在战火中吃老鼠肉和乌拉草;身怀绝技跳伞、发电报、武装泅渡;在监狱里几乎爬着回家又顽强地站了起来……再艰苦的记忆,在这位抗联老战士的回忆中,都仿佛有无悔的青春在跳动。

于秋月写的每一篇关于东北抗联的文章,李敏都十分关注。《让抗联薪火代代相传——记抗联老战士李敏阿姨近事》一文刊登在7月18日的报纸上,而那几天李敏已经在ICU待观察,工作人员把这张报纸递到她手里,她的脸上露出温暖的微笑。工作人员对于秋月说,“老人很欣慰。”



李敏、陈雷合影。本报资料片

“东北抗联精神永存”

李敏宣传抗联精神二三事

□本报记者 米娜

近日,黑龙江省文史馆馆员、黑龙江省革命老区建设促进会副秘书长白亚光和记者聊起李敏同志生前的点滴故事,言语中充满敬佩。

白亚光告诉记者,第一次与李敏接触就听到她饱含深情的演唱。“‘露营之歌’、‘革命人永远是年轻’的革命歌曲至今好像还萦绕在耳边……”白亚光说,当时,李敏率领由东北抗联将士子女组成的抗联精神宣传小分队演唱抗联歌曲,人们报以热烈的掌声,许多人流下热泪。“革命人永远是年轻”是歌剧《星星之火》第二幕中抗联交通员李升和主人公李小凤的二重唱歌曲,听说李敏是李小凤的原型,所以演唱结束后向她了解详细情况。李敏说,1947年冬天,鲁艺学院的青年作家吕朋到北安市采访有关东北抗联的事迹,她向吕朋详细介绍了东北抗联的艰苦斗争,整整谈了7天。吕朋回去后同著名作曲家劫夫、安波合作,创作了反映抗联斗争的歌剧《星星之火》。剧中老李头的原型是抗联交通员李升,他的乐观、积极和机智,激发了劫夫的创作灵感,“革命人永远是年轻”那优美欢快、感人肺腑的曲调油然产生。李敏说,13岁时,当已年过70岁的李升爷爷带她去参加抗联部队。全国解放后,李敏一直同李升老人保持密切联系,一直到李升95岁时去世。“革命人永远是年轻”抒发了抗联战士在艰苦斗争中的革命乐观主义精神,也抒发了李敏对李升老人和全体抗联战士的深厚革命情感。

“从上世纪八十年代起,李敏的足迹踏遍她当年战斗过的地方,寻找抗联遗址、遗迹。”白亚光说,双鸭山市集贤县是李敏参加革命的起点,她先后9次回到集贤,在她的指导下,集贤县老促会的同志找到了抗联六军一师被服厂、密营、后方医院、十一军兵工厂、被服厂、军政干校等22处抗联遗址,并挖掘出200多件抗联文物。现在,抗联遗址七星峰已成为双鸭山市和集贤县的重要爱国主义教育基地,在五大连池朝阳山抗联密营遗址,李敏在1940年曾经宿营的一个露营坑里四处掏摸,大家问她找什么,她说:“抗联兵站是有纪律的,炊事用具和生活用品使用后,转移时必须放到一个固定的地方,等下一批兄弟部队使用,我是去找抗联的遗物。”她凭借着六十年前的模糊记忆,终于从石缝下面掏出一个破旧的小铁锅和一把剪子。她像孩子似的把它抱在怀里,兴奋地说:“找到了,没想到真的找到了。”

2002年8月,李敏和她的丈夫、抗联老战士陈雷用自己节省下来的钱,为五大连池抗联营地刻制了纪念碑。她说,要通过立碑仪式教育下一代不忘历史,不忘老一辈的艰辛,不忘五大连池人民。

2015年,为纪念中国抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年,黑龙江日报报业集团同省老促会联合进行“站在抗联老区的大地上”大型系列报道。当时,白亚光向李敏询问东北抗联女战士情况,她说,当年参加抗联大约有600余名女兵,东北光复后,只有三四十人从前苏联回到祖国,大部分人都牺牲在抗日战场。由于残酷的战争环境,关于东北抗联女兵的资料留下很少,除了赵一曼和“八女投江”之外,更多的人都没有留下姓名。当时健在的抗联女战士仅剩两人,一个是她,一个是在北京的李在德。李敏在交谈中,充满了宣传、弘扬抗联精神的庄严使命感和紧迫感。”白亚光深有感慨地说,几十年来,她抓住一切机会,在各种场合宣传抗联精神。她整理的“东北抗日联军歌谱集”和“东北抗联歌集(手抄本)”已分别由东北烈士纪念馆和卢沟桥纪念馆收藏;特别是她前后历时30多年完成的《风雪征程》回忆录,不仅记录了她的人生经历,更蕴含了珍贵的有关东北抗联的历史资料,她说,这是她的“心血集成”。

她还亲手制作了许多“抗联娃娃”,并附上“致年轻朋友的一封信”,已为许多人所珍藏。

7月15日,李敏为伊春市老促会开展的“不忘初心,牢记使命”系列活动题写了“东北抗联精神永存”八个大字。一周后的7月21日,李敏与世长辞。“‘东北抗联精神永存’成为老人家的绝笔,也是她一生的心愿。”白亚光说。

本报图片除署名外均由受访者提供

张智深深情回忆李敏往事

传承东北抗联精神是最好的缅怀和纪念

□文/摄 本报记者 闫紫谦

赶赴医院的路上,张智深的手禁不住颤抖,脑中不断闪回三十多年来和陈雷李敏夫妇经历的一个重要片段:老领导离世、李敏率弘扬东北抗联艺术团深入抗联老区宣传、多年呼吁“14年抗战写入教材”终如愿……“一定没事,老人一定会挺过来的。”张智深心中默念着。

心系大业 有生之年已无憾

来到李敏工作室,桌上、地上、窗台上、椅子上,视线所及之处无不都是抗联的资料、照片、书籍、文件。张智深随手拿起一份文件,上面是读者来信,信中提供了一些抗联遗迹线索,“本来这些内容,李敏还要整理、核实,但走得太突然,连资料都没来得及收起来。全部房间都被抗联有关资料占得满满的,就连衣柜中也排满了文件,一张小床上面铺个床单就是她最体面的家具,她仅有的几件衣服就是用两根绳挂在走廊。”张智深说。

“抗战不仅是8年,而是14年,一定要为那些中华民族不屈的脊梁找回他们的历史记忆。”这是张智深听到李敏说的最多的一句话,“‘抗战十四年’正式写入教科书,她曾表示此生最大的心愿已经完成,没有遗憾。”

十几年来,李敏沿着东北抗联曾经走

斗过的道路,顶风雪、冒严寒,翻山越岭,参观和寻找抗联遗址,沿途播撒着抗联精神。张智深告诉记者,在一次走访战场遗址中,李敏发现一个被树枝穿透的破碎的铁盆高挂在树上,她一下笑了,跟身边的人说,当时队伍正在这里生火做饭,结果遭遇了日军。为了保存力量,大家匆忙离开时,盆一下子扣到了地上,没来得及拾起。李敏说,当年盆扣在了附近的小树苗上,没想到这么多年过去了,小树苗长成了参天大树,铁盆也经历了数十年的风雨。”

传承是最好的纪念

“壮岁能忘死,余生唯忘家。功成十载,一笑慰中华。”这是近日张智深怀念李敏时写下的诗。他说,李敏的一生是传奇的一生,更是顽强的一生。在李敏住院期间,她多次向医生建议想拔去氧气管到处走走。“多年来,无论身体有多不舒服,她从不和他人抱怨,当时觉得自己没事,非得站起来走走,医生实在劝不住,就叫我进去。”看到她时,她的状态很好,对自己的病情坚强乐观,还说起工作的事。我认真地和她说现在必须卧床,她才同意继续在病房休息,但没想到这竟是我和她见的最后一面。她总是觉得时间紧迫,从不让自己闲下来。”

《你在哪?》是张智深记忆中李敏最喜欢

的歌曲之一,每当唱起这首歌,李敏的

眼中总是饱含泪水。2002年,李敏组建了东北抗联精神宣传队,踏遍深山老林,寻访昔日战友牺牲之地。“林海雪原抗日寇,身经百战为祖国,昔日的战友牺牲前线,活下来的她用尽自己余生的全部力量,让战友们可歌可泣的英雄事迹世代相传。近九十高龄时还报名参加了书法班,她说自己要好好练习书法,在有生之年为牺牲的战友亲自立写纪念碑。”张智

深说。

面对李敏的突然离世,张智深还没有从悲痛中走出来,只能强迫自己必须打起精神,投入到她未完成的事业中。”李敏留下了大量抗联资料,需要有人继续整理核实。她认为要把抗联这段封存的历史深入挖掘出来,尤其是让更多青少年知晓,要让东北抗联精神传承下去,我想自己能够为传承东北抗联精神尽上一份薄力,就是对她最好的缅怀和纪念。”

弘扬东北抗联精神艺术团团员缅怀李敏宣讲光荣历史 传唱抗联精神

□本报记者 闫紫谦

“革命人永远是年轻,他好比大松树冬夏常青,他不怕风吹雨打,他不怕天寒地冻,他不摇也不动,永远挺立在山巅……”东北抗联老战士、原省政协副主席李敏家中的灵堂里,川流不息的人群怀着难以言说的悲痛,默默来这里祭奠。这灵堂原本是李敏与弘扬东北抗联精

神艺术团排练歌曲舞蹈的房间,昔日彩排的情景历历在目。音箱里传出李敏领唱的《革命人永远是年轻》的录音,声音铿锵有力,歌曲唱到高潮部分,整个艺术团的团员们自发地合唱着,颤抖的歌声,不尽的泪水,大家在心中呼喊:“前几天您还在院中迎我们进门,前几天您还在指导我们的舞蹈。您走得太急,还没来得及告别。”

精神艺术团排练歌曲舞蹈的房间,昔日彩排的情景历历在目。音箱里传出李敏领唱的《革命人永远是年轻》的录音,声音铿锵有力,歌曲唱到高潮部分,整个艺术团的团员们自发地合唱着,颤抖的歌声,不尽的泪水,大家在心中呼喊:“前几天您还在院中迎我们进门,前几天您还在指导我们的舞蹈。您走得太急,还没来得及告别。”

丁。她把全部精力都投入到了宣传东北抗联精神上,心里根本没有自己。”艺术团团长王雅嫣告诉记者。

白马石上红旗再飘扬

跟随李敏多年的艺术团成员韩世江、韩世海两兄弟眉头紧锁,颤动着在手机中找到一张珍贵的照片,“她的坚强和韧劲令人敬佩,看到这张照片的人,无不为之感动。”照片中,李敏站在一个三米多高的大石头上,手中的红旗举得很高。韩世江解释说,他们在绥棱重走抗联路时,李敏发现了当年掩护战士们的白马石,她说日军当时就在对面射击,大家掩护在巨石后方,准备突围。在这里,不知有多少战友为了和平倒下去,今天她替他们见证了祖国的幸福。

“那次在绥棱走访,她已是90多岁的高龄,看到白马石,非常激动,她用尽全身力气往上爬。”韩世江说,当时正值夏季,石头上布满青苔,李敏一次次滑下来,又一次次重新爬上去。“大家都担心她有危险,劝她不要上了,但她一直在说‘我必须上去,这就是我的战友们战斗过的地方。’终于,李敏爬上了那块巨石,伸出右手跟身边的人说‘快给我红旗。’接过红旗,她用尽全身力气左右摇晃着,眼中闪着泪光。”

抗联精神永不灭 革命火种世代传

抚摸着李敏为艺术团授旗题字时的照片,王雅嫣已经控制不住眼中的泪水,“最终我们还是没有见到她最后一面,但听说就在住院期间,她还唱着《哈尔滨,英雄的城市》这首歌,边唱,手里边做着指挥动作,就像平日里指导我们一样。想起这些点滴,感动的事情几天几夜也说不完,闭上眼睛都是瘦弱的她手中高擎‘东北抗联精神宣传队’的旗帜,走着有力挺拔的正步的画面上。”

“她的一生是战斗的一生,她凭借坚强的意志和顽强的战斗力战斗到了生命的最后一刻,为后辈留下了宝贵的精神财富,她不仅是英勇抗联战士的代表,更是东北抗联精神的化身。”团员们激动地说。

“演出不能停,一定要坚持下去,抗联精神要传承下去”是李敏临终前留给弘扬东北抗联精神艺术团的。“用我余生,完成她的遗志,让抗联精神世代相传。”团员们对着李敏的照片承诺着。从灵堂出来后,他们强忍悲痛,每人买了包子往去往哈尔滨市道里区的公交车,因为当日下午还有一场李敏在世时为他们定好的演出彩排。听说,今年夏秋还有20余场演出等着他们。“发扬抗联精神,宣传永不停歇”,这是大家对李敏的庄严承诺。



李敏生前和弘扬东北抗联精神艺术团演出后合影。